

# 兰州喀喇昆仑战友歌舞团 “戎声嘹亮”唱响退役军人风采

## 银发风采



“千里从戎守边关，策马昆仑迎考验，踏冰卧雪一日复一日……”这是兰州喀喇昆仑战友歌舞团进行《喀喇昆仑颂》合唱练习的场景，铿锵有力的军歌传递出“艰苦奋斗，卫国戍边，顽强拼搏”的喀喇昆仑精神。自2016年成立以来，这个由退伍老兵、军属及兰州市退休职工组成的大家庭，目前已有团员50余人，年龄跨度从52岁到85岁，其中不乏曾经驻守雪域的边防战士、默默奉献的后方人员。而今，他们携手并肩，用歌声和舞蹈重温那段峥嵘岁月。

时间回溯至2005年盛夏，一群曾在喀喇昆仑千里雪域并肩作战的退伍老兵，围坐一堂，品茗谈笑间，一位老兵提议：“回到兰州的兄弟们，多数已步入退休生活，且不乏拥有文艺才华者，何不组建一支文艺团队，让我们的热情与才华继续发光发热？”此言一出，众人纷纷点头赞同，目光不约而同地聚焦在多才多艺的孙琳身上。

不负众望，在孙琳的精心筹备下，喀喇昆仑战友艺术团于去年底正式组建起来。岁月流转，到2016年，基于战友艺术团的坚实基础，兰州喀喇昆仑战友歌舞团宣告成立，成为传承与弘扬喀喇昆仑精神的新阵地。现任团长孙玉宝告诉记者，“我接过前任团长蔡世伟手中的接力棒，这不仅是一份责任，更是一份荣耀。我们将继续为喀喇昆仑而歌，为喀喇昆仑而舞。”

2016年建团不久，面对资金匮乏、训练场地无着落的困境，仅凭满腔热情显然难以支撑起团队的梦想与追求，正当大家一筹莫展时，团里的顾问马炯锦不辞辛劳地四处奔波，最终，爱心企业家宗荣被团队的热情与坚持打动，不仅为团队提供了训练场地，还给予了数万元的活动资金支持，为团队的发展注入了活力与希望。团长孙玉宝回想此事，眼中闪烁着感激的光芒，他说：“每一次我们在舞台上的闪亮登场，每一个沉甸甸的奖项与荣誉的获得，背后都凝聚着宗荣先生的无私奉献和坚定支持。”

更让合唱团全体成员心潮澎湃的是，2019年团歌《喀喇昆仑颂》的横空出世。这首歌曲作为兰州喀喇昆仑战友歌舞团的灵魂之作，歌词深情而激昂，字里行间透露出对喀喇昆仑这片神圣土地的敬仰。“多少勇士，热血洒疆场；多少儿女，青春献高原……”这首歌凝聚了许多人的心血与汗水，尤其得到

从基础的发声技巧、练声方法，到音准的精准把握，合唱团成员们一遍又一遍地练习，他们不仅努力提升个人演唱技艺，更追求着团队声音的完美交融，力求每一次和声和谐而统一，展现出合唱艺术的独特魅力。2019年，在排练舞蹈《这里是战场》的日子里，团员们舍弃了与家人团聚的时光，以盒饭、干粮为伴，全身心

岁月流逝，部分团员因年龄增长、身体状况等原因不得不告别舞台，但每当团里举行演出，都会把照片和视频发给那些曾经为团队倾注心血的老兵们，大家一起分享美好的瞬间。每年清明时节，团队都会组织大家前往烈士陵园缅怀先烈。曾经守卫在喀喇昆仑山、加勒万河谷的原武威军分区副司令马炯锦，每当想起这些时刻都心潮澎湃：“我们这些曾在加勒万河谷留下足迹，守防、设

## A 心有余热，携手共建团队



兰州喀喇昆仑战友歌舞团演出合影。

了陈田贵、晏晓东等众多国内重量级音乐人的鼎力相助。那激昂的旋律、震撼人心的乐章，如同喀喇昆仑山脉般巍峨耸立，成为兰州喀喇昆仑战友歌舞团独

有的精神标识。它不仅是一首歌，更是兰州喀喇昆仑战友歌舞团老兵们情感与记忆的载体，唱出了他们对过往岁月的深深怀念。

## B 刻苦练习，推出精品力作

投入到高强度的训练中。劈叉、空翻，每一个高难度动作的背后，都是膝盖的肿胀与汗水的洗礼。指导老师蔡晋蕾从西安到兰州来回奔波，亲自为团员们指点。最终，在2019年的“建设之歌歌舞展演”中，大家凭借出色的表现，从众多参赛队伍中脱颖而出斩获冠军。

合唱团里还汇聚了一群乐器高手，二

胡悠扬、笛声清脆……他们自带乐器，各展所长。78岁的王国华尽管年事已高，但每当有演出任务，他总是背起沉重的大提琴，跨越数十公里去演出。团里的扬琴重达三十余公斤，因演出地点时常都很偏远，张师傅便骑上自己的电动车，将扬琴送往演出地点。这些点点滴滴，彰显着合唱团成员们对艺术的热爱与执着追求。

## C 声入人心，厚植爱国情怀

点、巡逻的老兵，向所有为国捐躯的英雄致以最崇高的敬意。”

团队的成员还经常深入部队、学校和社区，用嘹亮而充满力量的军歌、优雅动人的舞姿，以一场场视觉与心灵的盛宴，诠释老兵们永不褪色的军人情怀与坚韧不拔的精神风貌。凭借着出色的表现，他们连续获得省、市、区各级文化部门的嘉奖与表彰。

尽管岁月在他们身上留下了痕迹，登

台的步伐或许略显蹒跚，但一站上舞台，那份属于军人的精神便瞬间被点燃，他们仿佛又回到了那段站在喀喇昆仑山的哨楼上，歌声穿越加勒万河谷、回荡在群山之间的青春岁月。他们心中怀揣着一个梦想，那就是有朝一日能重返军营，为那些依旧坚守在喀喇昆仑山边防的战士们高歌一曲，用嘹亮的军歌致敬那段激情燃烧的青春岁月。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张雪芬

## 社区人物



# 他从摔跤运动员跨界到社区网格员

在兰州市城关区东岗街道新兴社区，有一位默默奉献、备受称赞的优秀网格员，他就是王巴图。

王巴图曾是一名出色的国家二级摔跤运动员，获得过包括“1999年第四届城市运动会56公斤级自由式摔跤第5名”“2000年甘肃省第十届运动会自由式摔跤第1名”等荣誉，后因伤病退役。2016年转业至东岗街道，一年后来到东岗街道新兴社区担任社区副主任，开始了他的社区工作生涯。

自2017年开始，王巴图就开始担任网格员，同时重点负责辖区综合治理和城市管理等工作。每天，他都会认真巡查自己负责的网格，积极排查各类安全隐患、环境卫生问题，每个卫生死角集中整治，

突出环境问题处理现场总能见到他忙碌的身影。

今年6月，辖区多位居民来到社区反映所在的小区单元楼部分平台和楼顶存在垃圾死角。夏季高温天气下，这些垃圾不仅产生异味影响居民居住心情，还存在一定的安全隐患，希望社区能帮助解决这个问题。王巴图立即行动起来，及时对接相关物业公司，商讨解决方案。在他的协调下，物业公司同意出资并出人协助清理垃圾。此外，王巴图又带领社区工作人员和物业保洁人员共同对小区内日常难以发现的卫生死角进行联合清理，劝导小区居民清理自家堆放在楼道、天台的杂物。

就这样，他们挥汗如雨地工作了一周时间。最终，小区环境卫生恢复了整洁，居民们纷纷点赞。

作为社区工会干部，王巴图还积极对

接辖区企业、商户、工会联合会维护职工合法权益，同时丰富职工业余生活，增强他们的归属感和幸福感。他还主动关心网格内的独居老人等特殊群体，定期上门走访。每当有居民遇到困难或问题时，他总是第一时间伸出援手给予帮助。

今年3月的一个清晨，王巴图接到了辖区杨叔叔的求助电话。原来，杨叔叔家中自建房楼顶加装的栏杆松动存在安全隐患，但老两口年事已高无力自行维修。王巴图得知消息后，立即放下手中的工作，赶往杨叔叔家中。他爬上天台，仔细检查栏杆的情况，发现确实存在松动和损坏的问题。为了保障杨叔叔和老伴的安全，他立即动手拆除破损栏杆，并进行加固处理。杨叔叔和老伴看着王巴图满头大汗的样子，感动得连声道谢。

8年的社区工作生涯，让王巴图更加深



王巴图(中)和同事研究工作。

刻地体会到了网格员的责任与担当。他始终凭借活力和热情，带着责任和思考去工作，遇事不推脱、做事有担当。他的努力和付出不仅赢得了居民们的信任和尊重，也为社区的和谐稳定作出了重要贡献。

文/图 奔流新闻·兰州晨报通讯员 孙帅祺 记者 李冰洁 实习生 李佩芸